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MSCoNCUrsos

Grupo Sarmento

PREFEITURA MUNICIPAL DE CORUMBIARA, RO.
EDITAL N° 001/2020 — CONCURSO PUBLICO.
PROVA OBJETIVA E REDAGAO.

CARGO: BIOQUIMICO.

Leia atentamente as INSTRUCOES:

1. Ndo sera permitido ao candidato realizar a prova usando Oculos escuros (exceto para correcdo visual, ou
fotofobia, desde que informe no ato da inscricdo), ou portar aparelhos eletrénicos (mesmo desligados), qualquer
tipo de reldgio, chaves, carteira, bolsa, acessoérios que cubram o rosto, a cabeca, ou parte desta.

2. Podera ser eliminado, deste Concurso Publico de Provas e Titulos o candidato cujo(s) aparelho(s) eletrdnico(s),
mesmo desligado(s), emitir(em) qualquer som durante a realizagdo da prova. O tempo em que permanecer no
local, onde estara ocorrendo o Concurso Publico de Provas e Titulos, o candidato dever4 manter o celular
desligado, sendo permitido liga-lo somente apods ultrapassar o portdo de saida do prédio, sob pena de ser
eliminado deste Concurso Publico de Provas e Titulos.

3. O candidato podera manter em cima da sua carteira apenas lapis, borracha, caneta, um documento de
identificacdo e lanche, exceto liquido. Outros pertences, antes do inicio das provas, o candidato devera
acomoda-los embaixo de sua cadeira, sob sua guarda e responsabilidade.

4. Confira se a sua prova tem 40 questfes, cada qual com 4 alternativas, veja se o cargo para o qual se inscreveu
esta correto.

5. Confira seus dados no cartdo-resposta (nome, niumero de inscricdo e o cargo para o qual se inscreveu) e
ASSINE o mesmo.

6. Preencha toda a area do cartdo-resposta correspondente a alternativa de sua escolha, com caneta
esferografica (tinta azul, ou preta), sem ultrapassar as bordas. As marcacdes duplas, ou rasuradas, com corretivo,
ou marcadas diferentemente do modelo estabelecido no cartdo-resposta poderdo ser anuladas.

7. Observe as orientacdes apresentadas no cartdo-resposta. O mesmo nao sera substituido, salvo se contiver erro
de impressao.

8. Aguarde a autoriza¢d@o do fiscal para abrir o caderno de provas. Ao receber a ordem, confira o caderno de
provas com muita atencdo. Nenhuma reclamacao sobre o total de questdes, ou falha de impresséo, serd aceita
depois de iniciada a prova.

9. Cabe apenas ao candidato a interpretacao das questdes, o fiscal ndo podera fazer nenhuma interferéncia. A
avaliacdo de conhecimentos tera duracdo maxima de 3h (trés horas), incluso o tempo destinado ao
preenchimento do cartdo-resposta e da redacao.

10. O Candidato podera se retirar do local da prova somente 1h (uma hora) apés seu inicio, levando seu caderno
de prova.

11. Ao término da prova, o candidato devera entregar ao fiscal de sala o cartdo-resposta preenchido e assinado.
12. Os 3 (trés) candidatos, que terminarem a prova por ultimo, deverdo permanecer na sala, e s6 poderdo sair
juntos, ap6s o fechamento do envelope, contendo os cartbes-respostas dos candidatos presentes e ausentes, e

assinarem no lacre do referido envelope, atestando que este foi devidamente lacrado.

13. Ao término da prova, o candidato devera se retirar do recinto onde estd ocorrendo a mesma, nao lhe sendo
mais permitido o uso do banheiro e bebedouro.

BOA PROVA!



LINGUA PORTUGUESA.

Leia o poema pararesponder as préoximas duas questdes.

A DANCA DAS HORAS. (Guilherme de Almeida)

Frémito de asas, vibracéo ligeira

de pés alvos e nus,

gue dancam, tontos, como danca a poeira
numa réstia de luz...

Séo as horas, que descem por um fio
de cabelo do sol,

e vivem num continuo corrupio,

mais obedientes do que o girassol.
Dancando, as doze bailarinas tecem
avida; e, emborairmas,

ndo se vém, ndo se dao, ndo se parecem
as doze tecelas!

E, de méos dadas, confundidas quase,
no invisivel saba,

elas séo silenciosas como a gaze,

ou farfalhante como o tafeta.

Frageis: tém a estrutura inconsistente
de teia imaterial,

que uma aranha teceu pacientemente
nos teares de um rosal.

E, entre tules volantes, noite e dia,

0 alado torvelim

vertiginosamente rodopia,

numa elasticidade de Arlequim!

Vém coroadas de rosas, num remoinho
cambiante de ouro em pé:

cadarosa, que esconde o seu espinho,
dura um minuto sé.

Sessentarosas, vivas como brasas,
traz cada uma; e, ao bater

datalagarca diafana das asas,
pbem-se as coroas a resplandecer...

A proporgéo que gira a minha frente

o bailado fugaz,

cada grinalda, vagarosamente,

aos poucos, se desfaz.

E quando as doze dancarinas, feitas

de plumas, véao recuar,

levam as frontes, claras e perfeitas,
circundadas de espinhos, a sangrar...
Assim, depois que a estranha sarabanda
na sombra se dilui,

penso, vendo o outro bando que ciranda
em torno do que fui,


https://algarve-saibamais.blogspot.com/2017/02/a-danca-das-horas-poema-de-guilherme-de.html

que hd uma alma em cada gesto e em cada passo
das horas que se vao:

pois fica a sombra de seu véu no espacgo,

fica o siléncio de seus pés no chao!

01. As palavras do texto (tafetd, tules, talagarca) tém o significado de:
a) Aves.

b) Barulhentas.

¢) Tecidos.

d) Silenciosas.

02. Assinale a alternativa correta, sobre encontros vocalicos, nas palavras do texto (obedientes,
silenciosas, pacientemente, remoinho).

a) Ditongo — ditongo — ditongo — ditongo.

b) Hiato — hiato — hiato — hiato.

¢) Ditongo — ditongo — hiato — hiato.

d) Hiato — ditongo — hiato — ditongo.

03. Sobre o sinal grafico hifen, assinale (V) verdadeiro ou (F) falso e marque a alternativa correta:

() O hifen € empregado nos substantivos e adjetivos compostos formados por justaposi¢cdo de maneira
geral, mesmo sendo o primeiro elemento reduzido.

() Os compostos por justaposicdo que perderam , até certo ponto, a ideia de composi¢do, ndo apresentam
hifen: girassol, mandachuva, madressilva, pontapé, paraquedas, etc.

() Empregamos o hifen nos substantivos compostos que designam espécies botanicas e zoolégicas,
estando ou néo ligadas por preposic¢éo, ou qualquer outro elemento.

() N&o se usa o hifen, nas formagdes com os advérbios bem e mal, se o elemento seguinte, comecar por
vogal ou h.

() Nao empregamos o hifen nas formac8es com os elementos além, aguém, recém e sem.

() Nas formacdes com prefixos, usa-se o hifen quando o segundo elemento comeca por h.
a)F-V-V-V-V-F.

b)V-V-V-F-V-V.
0)V-V-V-F-V-F.
dV-V-V-F-F-V

04. Sobre géneros literarios, marque (V) verdadeiro ou (F) falso e assinale a alternativa correta:

( ) Os géneros literarios reinem um conjunto de obras que apresentam caracteristicas analogas de forma
e conteludo. Essa classificacdo pode ser feita de acordo com critérios semanticos, sintaticos, fonoldgicos,
formais, contextuais, etc.

( ) Os géneros literarios dividem-se em trés categorias basicas: épicos, liricos e dramaticos.

() No género épico, h&a presengca de um narrador, responsével por contar uma histéria, na qual as
personagens atuam em um determinado espa¢co e tempo. A narrativa apresenta um episédio heroico,
geralmente h4 presenca de figuras fantasiosas.

( ) No género lirico, s@o expressos 0s sentimentos e emogdes do eu lirico, ha predominéncia de pronomes
e verbos na 12 pessoa, além da exploragcdo da musicalidade das palavras.

() O género dramético, é préprio para a representacdo, ele aparece em versos ou prosa, passiveis de
encenacao teatral. A voz narrativa esta entregue as personagens, atores que contam uma histdria por meio
de didlogos, ou mondlogos.

avV-V-V-V-V.

b)F-V-V-
c)V-V-

V-F.
V-F.
d)F-V-V-V-V

V —
V —
05. Quanto a pronuncia dos verbos, assinale (V) verdadeiro ou (F) falso e marque a alternativa correta:

( ) Os verbos terminados em -echar, -egar, -ejar, -elhar e -exar conservam o e ténico fechado em todas as
pessoas, com excecdo de flechar, mechar e invejar.

() Nos verbos que trazem ditongo, a vogal, sempre fechada, e a semivogal devem ser muito bem
pronunciadas. Excec¢des: aboiar, apoiar e boiar.

( ) Os verbos que trazem hiato possuem as formas rizoténicas sem acento, nha segunda vogal do hiato.

( ) Os verbos cujos radicais terminam em encontro consonantal tém, nas formas rizoténicas, o acento na
vogal imediatamente anterior ao encontro consonantal.

( ) Todo verbo que tenha um substantivo proparoxitono correspondente comecga a ser conjugado numa
forma paroxitona.

aV-V-V-V-F.

b)V-V-F-V-V.

C)V-V-V-F-V.



dV-V-V-V-V.

Observe o quadro e depois responda a préxima questéao.

,_aMaChwms
“Somente sérvem
Se os abrlrm%t&:

(Fonte https lbr. pmterest com/pln/227009637453619409)

06. Sobre o periodo no quadro, temos:

a) Uma oracdo principal e outra, subordinada.
b) Duas ora¢des coordenadas.

c) Duas orac¢8es subordinadas adjetivas.

d) Duas oracdes subordinadas substantivas.

07. Sobre noc¢des léxicas, marque (C) correto ou (l) incorreto e assinale a alternativa verdadeira:

() Todos os sinais gréficos, utilizados na escrita, sdo chamados sinais diacriticos, ou notagdes |éxicas.

() Acento agudo: indica que a vogal tem timbre aberto, ou apenas que a silaba é tonica.

() Acento circunflexo: indica que a vogal tem timbre fechado.

() Acento grave: indica apenas a ocorréncia de crase, ou seja, a fuséo de dois aa (4, aquele, aquilo).

() Til: indica a nasalizagdo de vogais, ou de ditongos. Pode aparecer numa palavra que j& tenha acento
agudo.

() Cedilha: indica som sé, quando usada a letra c, antes de a, o, u.

() Apéstrofo: indica supresséo de letra.

() Hifen: indica variadas func¢8es no portugués contemporaneo, entre as quais: separa silabas e elementos
de compostos, liga pronomes obliquos encliticos, etc.

al-c-C-C-C-C-C-L.

b)c-C-C-C-I-C-C-C.

cgl-c-Cc-C-C-I-C-C.

dgc-c-Cc-Cc-C-C-C-C.

08. Assinale a alternativa, onde temos um discurso indireto livre (ou semi-indireto).

a) A moca ia no dnibus muito contente da vida, mas, ao saltar, a contrariedade se anunciou:

— A sua passagem ja esta paga — disse 0 motorista.

— Paga por quem?

— Esse cavalheiro ai.

b) O doutor Pedro, em frente de sua mesa de trabalho, ar um tanto cansado, com grande simpatia, perguntou-me
0 gue eu desejava.

Respondi-lhe prontamente gue desejava uma consulta.

¢) Um dia acabou encontrando-se com ela numa rua. Seus olhares, cumplices, se cruzam. Chegou a hora de
espantar incertezas. N80, mas ndo quero precipitar-me.

d) — O seu exercicio esta errado — disse o professor.



https://br.pinterest.com/pin/227009637453619409/

09. Quanto as relac8es de significado entre as palavras, marque (V) verdadeiro ou (F) falso e assinale a
alternativa correta:

() Os gafanhotos invadiram a plantacdo de milho. Os gafanhotos alastraram-se pela plantacdo de milho.
(Sinonimia).

() O aluno foi bem na prova. O aluno foi mal na prova. (Antonimia).

() Os supermercados precisam aprecar_(dar preco) a todas mercadorias. E preciso apressar (tornar mais
rdpido) a noiva. (Paronimia).

() Meus primos emigraram (mudaram de seu pais de origem) para o Chile. No comego do século XX,
muitos japoneses imigraram (entraram no pais para nele viverem) para o Brasil. (Homonimia).

() A rua ndo dava méo para o parque. (Direcdo em que o veiculo deve transitar). (Polissemia).
aV-V-F-F-F

b)V-V-F—F-V.
)V-V-F-V-F.
d)V-V-V-V-V.

10. Assinale a alternativa, onde temos apenas representantes da prosa romantica.
a) Joaquim Manoel de Macedo, Manoel Anténio de Almeida, José de Alencar.

b) José de Alencar, Cruz e Sousa, Visconde de Taunay.

¢) Joaguim Manoel de Macedo, Toméas Antdnio Gonzaga, José de Alencar.

d) Bernardo Guimaraes, Visconde de Taunay, Machado de Assis.

RACIOCINIO LOGICO.

11. Paulinho vai participar de um jogo a fim de ganhar uma bicicleta. O jogo consiste em escolher uma
urna, dentre 4 disponiveis, e sortear aleatoriamente uma ficha valendo um pastel, ou uma bicicleta. A
disposicéo das fichas é dada da seguinte maneira:

Urna 1: 9 fichas valendo um pastel e 1 ficha valendo uma bicicleta;

Urna 2: 22 fichas valendo um pastel e 3 fichas valendo uma bicicleta;

Urna 3: 40 fichas valendo um pastel e 5 fichas valendo uma bicicleta;

Urna 4: 53 fichas valendo um pastel e 7 fichas valendo uma bicicleta.

Para que Paulinho tenha a maior probabilidade de ganhar a bicicleta, ele devera fazer a retirada de uma
ficha que estd na urna:

a)l.

b) 2.

c) 3.

d) 4.

12. José inscreveu uma estrela de cinco pontas em um pentagono regular conforme a figura.
A

D C

Sabendo que EF mede 4 cm, o comprimento total da estrela, isto é, AD + DB + BE + EC + CA é:
a) 103 +V5).

b) 10(3 —V/5).
c) 30(1 +V5).
d) 30(2 —V3).



13. Uma determinada prova de concurso publico contém 40 questdes de Matematica e 30 questdes de
Portugués. Sabendo que Gilvan acertou 42,5% das questdes de Matematica e 60% de toda a prova, o
percentual de questbes de Portugués que Gilvan acertou foi aproximadamente:

a) 66,6%.

b) 70,8%.

c) 77,5%.

d) 83,3%.

14. Em um determinado ano, 38 clubes de futebol participaram da Copa Libertadores da América,
considerando todas as fases da competicao, 20 clubes de futebol participaram do Campeonato Brasileiro —
Séria A e 20 clubes de futebol participaram do Campeonato Paulista — Série Al. Sabe-se que naguele ano:
- 6 clubes participaram da Copa Libertadores da América e do Campeonato Brasileiro — Série A;

- 2 clubes participaram da Copa Libertadores da América e do Campeonato Paulista — Série A1l;

- 6 clubes participaram do Campeonato Brasileiro — Série A e do Campeonato Paulista — Série A1l;

- 2 clubes participaram das trés competicdes.

O numero de clubes de futebol que participaram de pelo menos uma dessas trés competicdes naquele ano
foi:

a) 66.

b) 68.

c) 78.

d) 94.

15. Maurinho utilizou um determinado programa de computador para colocar em ordem alfabética todos os
907 200 anagramas da palavra CORUMBIARA. O anagrama que aparece na 112 posicéo é:

a) AABCIMORRU.

b) AABCIMUORR.

¢) AABCIMUROR.

d) AMBIACRRUO.

CONHECIMENTOS GERAIS.

Responda as préximas duas questdes, conforme a Lei Organica do Municipio de Corumbiara, RO.

16. Analise as assertivas e aponte a incorreta.

a) O Subsidio dos vereadores membros da Mesa Diretora, ndo podera ser fixados em valores diferenciados dos
demais vereadores.

b) E incompativel com o decoro parlamentar, além dos casos definidos no Regimento Interno, o abuso das
prerrogativas asseguradas aos vereadores, ou percep¢ao de vantagens indevidas.

¢) Nao perde o mandato o Vereador investido no cargo de Secretario Municipal, Secretario de Estado, ou
equivalente.

d) O Subsidio mensal do Prefeito, do Vice-Prefeito e dos Secretarios Municipais, por Decreto Legislativo, sera
fixado em moeda corrente com valores de acordo com a capacidade financeira do municipio.

17. Atribua (V) verdadeiro ou (F) falso as assertivas e aponte a alternativa correspondente:

( ) O Servidor detentor de cargo efetivo que vier a exercer cargo de Secretario Municipal, deverg,
obrigatoriamente, fazer a opcédo pelo vencimento, ou pelo Subsidio.

( ) A Camara Municipal é assim composta: Presidente, Plenario, Mesa, Comissdes, Colégio de Lideres.

( ) O Plenério € o 6rgdo soberano e deliberativo da Camara Municipal, constituido pela reunido dos
vereadores com funcdes estabelecidas no Regimento Interno.

() O mandato da Mesa Diretora, sera de um ano, impedida a reeleicdo para 0s mesmos cargos.
aV-V-F-V.

b)F-V-V-V.

c)V-V-V-F.

dV-V-V-V.

Responda as proximas seis questdes, conforme o Plano de Carreira, Cargos e Salarios da Prefeitura do
Municipio de Corumbiara, RO (Lei n® 042/2014).

18. O art. 5°, da Lei n°® 042/2014, estabelece os seguintes Principios e Diretrizes que norteiam o Plano de
Cargos e Salarios:

I- Universalidade.

II- Equidade.

IlI- Participacdo na Gestao.

IV- Concurso Publico.



V- Publicidade e Transparéncia.

VI- Isonomia.

Quais itens fazem parte do referido artigo?
a) Todos.

b) Apenas |, Il e VI.

c) Apenas |, II, V e VL.

d) Apenas I, I, IV e VL.

19. Compete a area de Gestédo de Recursos Humanos da Secretaria Municipal de Administracéo:

a) Autorizar a realizagdo de concurso publico para provimento de cargos.

b) Promover e executar programas de desenvolvimento de recursos humanos, em beneficio dos servidores
ocupantes dos cargos de provimento efetivo e de provimento em comisséao.

c¢) Decidir propostas de modificacfes, ou regulamentos suplementares do Plano de Carreira, Cargos e Salarios.

d) Elaborar os critérios para a avaliacdo de desenvolvimento do servidor.

20. A diferenca entre uma referéncia de vencimento e o imediatamente superior é de:
a) 10%.

b) 20%.

c) 5%.

d) 15%.

21. Atribua (V) verdadeiro ou (F) falso aos itens e aponte a alternativa correta:

( ) A Funcéo Gratificada s6 podera ser exercida por servidor efetivo, na funcéo para a qual € nomeado.

( ) O Quadro Geral de Pessoal é constituido pelo somatoério dos cargos existentes na administracdo direta
do Poder Executivo, autarquias e fundacdes.

( ) Lotacao é a forca de trabalho qualitativa e quantitativa, necessaria ao desenvolvimento das atividades
normais e especificas dos 6rgaos da Administracao Direta do Poder Executivo, Autarquias e Fundacges.
aV-F-V.

b)F-V-V.

C)V—-F-F.

dVvV-V-V.

22. Fica instituida a Gratificagdo de Produtividade do vencimento base, devida aos
Grupos Ocupacionais Apoio Operacional de Servi¢cos Diversos (OSD), Apoio Técnico e Administrativo
(ATA) e de Atividade de Nivel Superior (ANS).

Aponte a alternativa que completa a lacuna de forma correta.

a) até 25%

b) até 50%

c) até 60%

d) até 1000%

23. A Progressédo por Mérito Profissional efetivar-se-4 mediante sistema de avaliagdo de desempenho,
observando-se o intersticio de de efetivo exercicio.

a) 02 anos

b) 01 anos

¢) 03 anos

d) 06 meses

Leia a noticia para responder as proximas duas questdes.

Ronddnia avanca na producéo de milho e colhe 954 mil toneladas na safra 2020.

O Estado de Rond6nia colheu 954,2 mil toneladas de milho na safra 2019/2020, [...]


https://cdn1.rondoniagora.com/uploads/noticias/2020/09/11/5f5ba03de1ffc.jpg

A colheita do milho 22 safra ocupa uma area de 186 mil hectares, sendo 4% superior a area da safra
passada, com igual aumento para a producdo. Um dos fatores favoraveis para o crescimento da producao
€ o clima que perpetua durante todo o ciclo da cultura. Os municipios de Corumbiara, Vilhena, Cerejeiras e
Chupinguaia sao os maiores produtores do grdao, com destaque para o0 municipio de Vilhena, maior
produtor de milho do Estado.

De acordo com o secretario da Seagri, Evandro Padovani, o milho exerce participagéo significativa na
economia de Rondénia. “A produc¢ao de milho no Estado estda com bom histérico de crescimento em
nossa regido e tem como seu principal destino, as exportagées. Porém, ha prospeccédo para potenciais
investimentos para usina de processamento de milho, para producéo de etanol e ampliacédo de plantio,
para atender as cadeias produtivas na parte de nutricao animal”, disse.

A linha histérica de producdo mundial de milho mostrou que entre os anos de 2017 e 2018 ocorreu uma
queda de 18%, acompanhada de uma queda de preco no mercado internacional na ordem de 6% o que,
promovendo o mesmo efeito no mercado interno. Segundo a Companhia Nacional de Abastecimento
(Conab) a producgao de milho no periodo acima foi de 18% menor que o ciclo de 2016/2017, com producao
de 25 milhdes de toneladas.

A andlise dos dados de producdo de milho em Rondbnia e o seu Valor Bruto da Produc¢éo percebe-se o
mesmo movimento de queda no periodo de 17/18, perfazendo um total de 18% de queda na producéo bruta
de milho no Estado.

Os pesquisadores do Centro de Estudos Avangados em Economia Aplicada (Cepea) explicam que, “além
da menor rentabilidade com a cultura na Ultima safra, a queda na area na safra 2017/18 esta atrelada ao
atraso na colheita da soja em algumas regides brasileiras. Apesar disso, o alto estoque de passagem deve
manter elevada a disponibilidade interna do cereal. Em termos mundiais, a menor produtividade deve
reduzir a oferta do cereal, enquanto as transacdes internacionais devem crescer, o que pode favorecer as
exportagoes brasileiras”. A explicagao para esta queda é a valorizagao de fertilizantes e sementes em
2017.

A cotagdo do milho no mercado externo e interno é muito incerta, demonstrando que a cada safra had uma
instabilidade na producéo e no interesse dos agricultores pelo produto. Os dados revelam que uma
alterac&o nos insumos, nos pre¢cos ou em outro item da cadeia produtiva do milho, levam o mercado a
mudancas profundas.

[..]

[...] Os fatores de baixa sdo a expectativa de alto volume de estoque de passagem e demanda doméstica
com pouco impeto nas compras, segundo o engenheiro agronomo Thomé Luiz Freire Guth, analista de
mercado. O analista Guth define com expectativa que a diminui¢cdo da producao nos EUA, por atraso no
plantio, pode favorecer a paridade de exportacéo.

(Fonte: rondoniagora.com/agronegocio/rondonia-avanca-na-producao-de-milho-e-colhe-954-mil-toneladas-
na-safra-2020 — Texto adaptado).

24. Assinale a alternativa incorreta em relagdo a noticia.

a) O cereal (milho) para Ronddnia é o segundo produto agricola com maior Valor Bruto de Producéo (VBP),
estimado em R$ 855 milhdes.

b) A safra de milho foi colhida no primeiro bimestre de 2020.

c) De 2018 para 2019, Rond6nia teve um crescimento de 25% na producéo de milho.

d) O Estado de Ronddnia é o quarto maior produtor de milho da regido Norte.

25. Analise os itens referentes a noticia e indique a alternativa correta:

1- A tendéncia para a safra 2019/2020 é de atraso no plantio do milho nos Estados Unidos da América
(EUA) e clima seco no meio oeste estadunidense, como fatores de alta do prego.

2- J4 os fatores de baixa séo a safra plantada em atraso, favorecida por chuvas tardias, além do conflito
comercial entre Estados Unidos e Brasil.

3- Para o mercado nacional, os fatores de alta s@o variacdo das cotagdes em Chicago e a variagdo cambial.
a) E verdadeiro o que esta posto apenas no item 1.

b) E verdadeiro o que esta posto apenas no item 2.

c) E verdadeiro o que esta posto apenas no item 3.

d) E verdadeiro o que esta posto apenas nos itens 1 e 3.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS.



26. No Excel 2016 ao especificar condi¢8es, é possivel criar filtros personalizados que restringem os
dados da maneira exata ao qual se deseja. Acerca de filtros no Excel 2016, assinale a opc¢ao correta.

a) E possivel pesquisar por texto e nimeros ao filtrar, usando a caixa “incluir’ na interface do filtro.

b) Ao filtrar dados, linhas inteiras ficam ocultas se os valores em uma, ou mais colunas, ndo atenderem aos
critérios de filtragem.

c) Ao se realizar uma pesquisa no filtro, & possivel, opcionalmente, utilizar caracteres coringas, como o percentual
(%).

d) Para se selecionar dados que se deseja filtrar, utiliza-se a guia DADOS, localizada no grupo ALTERACOES.

27. Qual das alternativas descreve corretamente, o caminho a ser seguido, caso se deseje adicionar um
cabecalho, ou rodapé no Word 2016?

a) Inserir > Cabecalho ou Rodapé.

b) Layout > Cabecalho ou Rodapé.

¢) Exibir > Cabecalho ou Rodapé.

d) Correspondéncias > Cabecalho ou Rodapé.

28. O Correio Eletrénico (Eletronic Mail ou E-Mail) € um método que permite compor, enviar e receber
mensagens assincronas através de sistemas eletrénicos de comunicacdo. Dentre as alternativas, qual ndo
corresponde a um dos requisitos basicos que devem compor, obrigatoriamente, um endereco de e-mail?
a) Nome do recipiente.

b) Caractere arroba (@).

c) Certificado Digital.

d) Nome do Dominio.

29. Uma URL é, basicamente, o enderec¢o virtual de uma pagina, ou website. A sigla tem origem na lingua
inglesa e significa "Uniform Resource Locator" (Localizador Uniforme de Recursos, em traducéo livre). Por
meio da URL, uma pagina que seria acessivel apenas por uma sequéncia de numeros, pode ser convertida
pelo sistema DNS. Analise as alternativas e assinale a um protocolo que pode ser utilizado em URL’s.

a) POP3

b) FTP

c) IMAP

d) SSL

30. Substancias como acetoacetato, beta-hidroxibutirato e acetona, acumulam-se no sangue devido a
metabolizacdo deficiente da glicose nos pacientes Diabéticos. A eliminagdo dessas substancias ocorre
pela urina, formando um elemento identificado pelo método de Rothera, no qual a reacdo positiva é
caracterizada pelo aparecimento de um anel de coloracéo violeta. Assinale a alternativa com o nome da
estrutura mencionada.

a) Cristais.

b) Corpos Cetbnicos.

¢) Cilindro.

d) Pidcito.

31. Os anticoagulantes séo utilizados para conservacdo das amostras sanguineas. A agcao antiglicolitica
do anticoagulante, mantém os valores de glicemia no sangue estaveis por 24 horas e, se refrigerado, 5a 6
dias, porém, podem haver hemolise dependendo da concentracdo. Assinale a alternativa com o nome do
anticoagulante citado.

a) Heparina.

b) Enoxaparina.

c) EDTA.

d) Fluoreto.

32. O sistema imunolégico é constituido por uma complexa rede de células e moléculas, dispersas por
todo o organismo e se caracteriza, biologicamente, pela capacidade de reconhecer, especificamente,
determinadas estruturas moleculares, ou antigenos e desenvolver uma resposta efetora diante destes
estimulos, provocando a sua destruicdo, ou inativacdo. Isso ocorre pela ativagdo das células efetoras e
producao de anticorpos. Sobre o Sistema imunolédgico, é correto afirmar:

a) A imunidade humoral, relaciona-se as varias linhagens de linfocitos e macréfagos, formados a partir de uma
reacdo a um agente infeccioso.

b) A principal vantagem da imunizacgao ativa € a disponibilidade imediata de grandes quantidades de anticorpos,
pré formados, em outros organismos.

¢) Os antigenos séo substancias proteicas formadas a partir do contato do organismo com agentes infecciosos, ou
substancias estranhas, capazes de estimular a resposta imune.



d) Os anticorpos possuem, como principal funcdo, a protecdo contra agentes infecciosos, ou seus produtos, pois
tém a capacidade de neutralizar toxinas, virus e opsonizar micro-organismos.

33. As lipoproteinas possuem propriedades fisicas e quimicas variadas, o que permite definicGes
baseadas em seus tamanhos, densidades de flutuacdes e mobilidade eletroforética. Sobre as lipoproteinas
é correto afirmar:

a) A retirada do colesterol dos tecidos e a protecao contra doengas cardiovasculares é exercida pelo LDL.

b) O HDL ¢ sintetizado tanto no figado, como no intestino, exerce papel de retirada do colesterol néo esterificado
do organismo.

c) Devido ao transporte de triglicerideos e colesterol, os quilomicrons sdo as maiores particulas presentes no
sangue.

d) Com o transporte de gordura do tubo digestivo para os tecidos, o LDL sintetizado no figado, possui 90% do seu
peso total composto por triglicerideos.

34. Assinale a alternativa que contém o material e o anticoagulante recomendados para a determinacéo do
colesterol:

a) Soro, ou plasma com o anticoagulante heparina.

b) Sangue total sem anticoagulante.

¢) Somente soro colhido com EDTA, ou citrato.

d) Somente plasma resultante de sangue colhido com EDTA.

35. Sobre a coagulacdo sanguinea e a hemostasia, avalie as afirmativas a seguir com (V) para verdadeiro e
(F) parafalso:

() O tempo de protrombina (TP) avalia a via intrinseca da coagulagéo, prolongando-se nas deficiéncias
seletivas, ou conjuntas dos fatores Il, V, VII, X e fibrinogénio.

() Para avaliagdo do uso terapéutico de anticoagulantes circulantes, o tempo de tromboplastina parcial
(TTPA) é utilizado, pois avalia a via intrinseca da coagulacgao.

() O tempo de coagulacdo de sangue total (TC) quando prolongado, esta correlacionado a via intrinseca
das Hemofilias.

Assinale a alternativa com a sequéncia correta.

a)V-Vv-V.

b)V-F-F.

C)F-V-V

dF-F-V.

36. Enzima, exclusivamente, mitocondrial, encontrada nas células hepaticas, cardiacas e renais, catalisa a
aminacao redutiva da a-cetoglutamato. Quando a estrutura mitocondrial é destruida na necrose hepatica,
ou na obstrucdo das vias biliares, sua quantidade sérica aumenta substancialmente. Assinale a alternativa
com o nome da enzima:

a) Lactato desidrogenase.

b) Glutamato desidrogenase.

¢) Creatinoquinase.

d) Fosfatase.

37. Enzimas s&o grupos de substancias orgénicas de natureza normalmente proteica, com atividade intra,
ou extracelular, que tém fun¢fes catalisadoras nas reagdes quimicas. Sobre as fung¢fes das enzimas,
assinale a alternativa correta:

a) A Colinesterase é uma enzima que hidrolisa a acetilcolina em colina e acido acético, & encontrada em tecidos
de todos os animais.

b) A Lipase catalisa a reacdo de desaminacdo e aminagdo, onde o grupo amino é transferido a um cetoacido e
vice-versa.

¢) A liberacédo das ligacdes glicosidicas do amido e do glicogénio é catalisada pela enzima Transaminase.

d) A hidrélise de ésteres na posigao a do triglicerideo é catalisada pela Amilase.

38. A superficie dos eritrécitos possui proteinas que funcionam como antigenos e definem o Sistema ABO.
Sobre os antigenos e anticorpos que caracterizam os tipos sanguineos, é correto afirmar:

a) O tipo O possui anticorpo anti-B e anti-A e antigeno A e B.

b) O tipo B possui anticorpo anti-B e antigeno B.

¢) O tipo A possui anticorpo anti-B e antigeno A.

d) O tipo AB possui anticorpo anti-A e anti-B e nenhum antigeno.

39. Sobre os ensaios imunocromatograficos € incorreto afirmar:

a) Para deteccdo de antigenos podem ser utilizados anticorpos fixados na membrana e como conjugado um
segundo anticorpo associado ao corante.
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b) Para a deteccédo de anticorpos relacionados a um patégeno, IgA, IgM e IgG séo fixados na membrana, o0 exame
€ realizado a partir da amostra de sangue do paciente.

c) E realizado em uma matriz constituida de membrana de nitrocelulose, ou de nailon, coberta por acetato
transparente e o antigeno, ou o anticorpo, é fixado na membrana.

d) Possui sensibilidade e especificidade elevadas, além de baixo custo, pois ndo exige equipamento, ou
treinamento especifico para realizar o teste, ou interpretar o resultado.

40. Sobre o método de exame PCR, ou Reacédo em Cadeia da Polimerase, é correto afirmar:

a) E um método que detecta anticorpos IgG, IgM , IgA e ANTICORPOS totais em sangue total, soro ou plasma.

b) Através da quimioluminescéncia detecta anticorpos IgG, IgM, IgA e ANTICORPOS totais em sangue total, soro,
ou plasma.

c) E um imunoenzimatico com a reacgédo da transcriptase reversa, seguida de reacdo em cadeia da polimerase
para controle das respostas soroldgicas.

d) E uma técnica de amplificacdo e deteccdo de Acidos nucleicos presentes em quantidades extremamente
minimas de acido nucleico do patégeno investigado.

REDAGAO.

Com o surgimento da Covid-19, toda a sociedade mundial padece mudancas na sua rotina, em decorréncia desta
pandemia. Sobre isto, produza um texto dissertativo-argumentativo, contendo no minimo, 10 (dez) linhas e, no
maximo, 15 (quinze), abordando tal acontecimento.

Somente sera corrigida a redacéo que contiver no minimo 10 (dez) e no maximo 15 (quinze) linhas.

Para a realizac@o da Redacéo, o candidato deverd utilizar, obrigatoriamente, caneta com tinta cor azul, ou preta e
letra legivel.

O texto definitivo sera o Unico documento vélido para a corre¢do da Redacdo. A folha para rascunho é de
preenchimento facultativo e ndo valera para a finalidade de correcéo.

RASCUNHO.
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